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ΗΛΕΚΣΡΟΧΗΜΕΙΑ-ΓΑΛΒΑΝΙΚΑ ΢ΣΟΙΧΕΙΑ 

1ο Πείραμα:      Μπαταρία από φρούτα 

Υλικϊ και όργανα: 

 2 κοινϋσ μπαταρύεσ του εμπορύου π.χ. τύπου ΑΑ με τϊςη 1,5 V.  
 3 λεμόνια ό 3 πορτοκϊλια.  
 3 γαλβανιςμϋνα καρφιϊ (με επικϊλυψη ψευδαργύρου) 
 3 κϋρματα από χαλκό (2λεπτα ό 5λεπτα του ευρώ). 
 Πολύμετρο και καλώδια με κροκοδειλϊκια. 

Πειραματικό διαδικαςύα:  

1. Να ρυθμύςεισ το πολύμετρο να μετρϊει ςταθερό τϊςη μϋχρι 20 V και να μετρόςεισ την τϊςη 

ςτουσ πόλουσ κϊθε μπαταρύασ του εμπορύου.  

2. Να βϊλεισ τισ δύο μπαταρύεσ του εμπορύου ςε ςειρϊ, δηλαδό ο θετικόσ πόλοσ τησ μιασ να εύναι 

ςε επαφό με τον αρνητικό πόλο τησ ϊλλησ, και να μετρόςεισ την τϊςη ςτα ϊκρα τησ ςυςτοιχύασ.  

3. Να βυθύςεισ ςε ϋνα λεμόνι ό πορτοκϊλι το 
γαλβανιςμϋνο καρφύ (ό το ςυνδετόρα) και το κϋρμα.  Να 
προςϋξεισ να απϋχουν αρκετϊ, ώςτε να μην ακουμπϊ το 
ϋνα ςτο ϊλλο.  

4. Να ςυνδϋςεισ το ϊκρο του ενόσ καλωδύου με το καρφύ 

και το ϊκρο του ϊλλου καλωδύου με το κϋρμα. 5. Να 

ςυνδϋςεισ τα ελεύθερα ϊκρα των δύο καλωδύων με το 

πολύμετρο και μετρόςεισ την τϊςη ανϊμεςα ςτα δύο 

ηλεκτρόδια.  

5. Να ςυνδϋςεισ τα ελεύθερα ϊκρα των δύο καλωδύων με το πολύμετρο και μετρόςεισ την τϊςη 

ανϊμεςα ςτα δύο ηλεκτρόδια.  

6. Να βυθύςεισ και ςτα ϊλλα δυο λεμόνια ό 

πορτοκϊλια ϋνα καρφύ και ϋνα κϋρμα. Να 

ςυνδϋςεισ τα τρύα λεμόνια ό πορτοκϊλια με 

καλώδια το ϋνα μετϊ το ϊλλο (ςε ςειρϊ), όπωσ 

δεύχνει το διπλανό ςχόμα. Το πρώτο καλώδιο 

να ςυνδϋει το πρώτο καρφύ με το πολύμετρο. 

Τα ενδιϊμεςα ηλεκτρόδια να ςυνδϋουν το 

κϋρμα του προηγούμενου φρούτου με το 

καρφύ του επόμενου. Το τελευταύο καλώδιο να  

ςυνδϋει το τελευταύο χϊλκινο κϋρμα με το πολύμετρο. Να μετρόςεισ την τϊςη τησ ςυςτοιχύασ 

που ϋφτιαξεσ. Να καταγρϊψεισ τισ παρατηρόςεισ ςου ςτον πύνακα που ακολουθεύ. 

7. Προαιρετικό βόμα: Αφαιρούμε την μπαταρύα από ϋνα απλό ψηφιακό ρολόι (ό αριθμομηχανό) 

που λειτουργεύ με αλκαλικό μπαταρύα ΑΑΑ των 1,5 V. Από την προηγούμενη διϊταξη με τα 3 

φρούτα επιλϋγουμε το καλώδιο που κατϋληγε ςτο πολύμετρο ενώ το ϊλλο ϊκρο όταν 

ςυνδεδεμϋνο με τον χαλκό και ςυνδϋουμε τον ϋνα ακροδϋκτη του, όχι με το πολύμετρο αλλϊ  
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με το ςημεύο του ρολογιού που προηγούμενα ϋκανε επαφό ο θετικόσ πόλοσ τησ μπαταρύασ του. 

Επιλϋγουμε το ϊλλο καλώδιο που κατϋληγε ςτο πολύμετρο ενώ το ϊλλο ϊκρο όταν ςυνδεδεμϋνο 

με τον ψευδϊργυρο και ςυνδϋουμε τον ϋνα ακροδϋκτη του, όχι με το πολύμετρο αλλϊ με το 

ςημεύο του ρολογιού που προηγούμενα ϋκανε επαφό ο αρνητικόσ πόλοσ τησ μπαταρύασ του. 
Παρατηρούμε  αν καταφϋραμε να λειτουργεύ το ρολόι.  

2ο Πείραμα:      ΢τοιχειώδεσ γαλβανικό ςτοιχείο 

Υλικϊ και όργανα: 
 Ελαςμα αλουμινύου (ό αλουμινόχαρτο) 8x6 cm  και ϋλαςμα χαλκού 6x4 cm. 
 Ποτόρι που περιϋχει πυκνό διϊλυμα αλατιού (NaCl). 
 Διηθητικό χαρτύ ό χαρτύ κουζύνασ 7x5 cm. 
 Ψαλύδι. 
 Πολύμετρο και καλώδια με κροκοδειλϊκια.  

Πειραματικό διαδικαςύα:  
1. Να κόψεισ δύο ςχετικϊ μικρϊ κομμϊτια από το διηθητικό χαρτύ ό το χαρτύ κουζύνασ.  
2. Να βουτόξεισ τα κομμϊτια αυτϊ ςτο ποτόρι με το πυκνό διϊλυμα αλατόνερου και αφόςεισ τα 
να διαβρεχτούν πολύ καλϊ.  
3. Να κόψεισ ϋνα ϋλαςμα αλουμινύου ό αλουμινόχαρτου. Να το βϊλεισ ςτο πϊγκο ςου και πϊνω 

του να βϊλεισ ϋνα κομμϊτι υγρού διαποτιςμϋνου με το πυκνό 

διϊλυμα NaCl, διηθητικού χαρτιού, ώςτε να καλύπτει μεγϊλο 

μϋροσ αλλϊ όχι ολόκληρη την επιφϊνεια του ελϊςματοσ. Στη 

ςυνϋχεια να κόψεισ ϋνα ϋλαςμα χαλκού μικρότερο από το 

διηθητικό χαρτύ που μόλισ τοποθϋτηςεσ πϊνω ςτο ϋλαςμα 

αλουμινύου. Να τοποθετόςεισ το ϋλαςμα χαλκού πϊνω ςτο 

διηθητικό χαρτύ. Να προςϋξεισ ώςτε τα δύο μεταλλικϊ 

ελϊςματα να μην ακουμπούν μεταξύ τουσ. 

4. Να ρυθμύςεισ το πολύμετρο να μετρϊει ςταθερό τϊςη 

μϋχρι 20 V. Να ςυνδϋςεισ το πρώτο καλώδιο με το πολύμετρο και με το ϋλαςμα αλουμινίου, μετά 

το δεφτερο καλϊδιο με το ζλαςμα χαλκοφ και με το πολφμετρο και να μετριςεισ τθν τάςθ ςτθν 

μπαταρία ςου. Συμπλιρωςε τον πίνακα. 

5. Προαιρετικό βιμα: Με τον ίδιο τρόπο φτιάξε ζνα ακόμα γαλβανικό ςτοιχείο και ςυνζδεςζ το ςε 

ςειρά με το πρϊτο όπωσ ακριβϊσ ζκανεσ ςτο 1ο πείραμα. Μζτρθςε τθν τάςθ τθσ ςυςτοιχίασ που 

ζφτιαξεσ και ςυμπλιρωςε τον πίνακα. 

 

 

 

Είδοσ ςτοιχείου 
Μετροφμενη τάςη ςτα 

άκρα τησ μπαταρίασ (ςε V) 

Πρϊτθ μπαταρία του εμπορίου  

Δεφτερθ μπαταρία του εμπορίου  

Και οι δφο μπαταρίεσ ςε ςειρά   

Ένα ςτοιχείο ψευδαργφρου - χαλκοφ(1 λεμόνι ι πορτοκάλι με θλεκτρόδια)  

Τρία ςτοιχεία ψευδαργφρου - χαλκοφ (1 λεμόνι ι πορτοκάλι με θλεκτρόδια)  

Είδοσ ςτοιχείου 
Μετροφμενη τάςη ςτα άκρα 

τησ μπαταρίασ (ςε V) 

Ένα  ςτοιχείο αλουμινίου - χαλκοφ   

Δφο ςτοιχεία αλουμινίου - χαλκοφ   
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Ερωτήςεισ 

1. Που οφείλεται θ τάςθ που εμφανίηεται ςε ζνα γαλβανικό ςτοιχείο; ……………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. Πωσ ονομάηεται θ χθμικι διεργαςία που  ςυμβαίνει ςτο θλεκτρόδιο του χαλκοφ και πωσ αυτι ςτο 
θλεκτρόδιο του ψευδαργφρου ςτο 1ο πείραμα; ……………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. Για κάκε ζνα από τα 2 πειράματα ποιό  θλεκτρόδιο χαρακτθρίηεται άνοδοσ και ποιο κάκοδοσ; 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

4. Ποιοσ ιταν ο υγρόσ αγωγόσ (θλεκτρολφτθσ) ςε κάκε πείραμα; ……………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

5. Ποιοσ είναι ο ρόλοσ του θλεκτρολφτθ; …………………………………………………………………………………………  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

6. Πόςα ςτοιχεία πρζπει να βάλουμε ςε ςειρά, με βάςθ το 1ο πείραμα με τα λεμόνια ι πορτοκάλια, 
για να ανάψουμε ζνα λαμπάκι με τάςθ λειτουργίασ 3,2 V  ………………………………………………………………  

 Χριςιμεσ πλθροφορίεσ 
Κάκε χρόνο παράγονται πάνω από 10 διςεκατομμφρια μπαταρίεσ 

παγκοςμίωσ. Αυτζσ, ανάλογα με το είδοσ τουσ, περιζχουν 
διάφορεσ επικίνδυνεσ ουςίεσ: α) μζταλλα όπωσ μόλυβδο (Pb), 
κάδμιο (Cd), υδράργυρο (Hg), νικζλιο (Ni), κοβάλτιο (Co), λίκιο (Li), 
μαγγάνιο (Mn) κ.ά και β) όξινα ι αλκαλικά είδθ θλεκτρολυτϊν. Ωσ 
εκ τοφτου, θ ανεξζλεγκτθ απόρριψθ μπαταριϊν παρουςιάηει 
μεγάλο κίνδυνο για τθν υγεία και το περιβάλλον. Έρευνεσ 
που ζχουν γίνει διαπιςτώνουν ότι οι μπαταρίεσ αποτελοφν μόνο 
το 0,2% του όγκου των αςτικών απορριμμάτων, όμωσ  από αυτζσ 
προζρχεται το 20% των τοξικών ουςιών.  

Επιπρόςκετα, θ μθ επαναχρθςιμοποίθςθ των μετάλλων που 
περιζχουν αποτελεί ςθμαντικι ςπατάλθ πολφτιμων ορυκτϊν 
πόρων (μετάλλων).  

Για τουσ λόγουσ αυτοφσ είναι ςθμαντικό να ανακυκλϊνονται οι 
μπαταρίεσ όταν κλείςει ο κφκλοσ ηωισ τουσ. 

Μετά από μελζτθ των παραπάνω πλθροφοριϊν, να απαντιςεισ ςτισ 
ακόλουκεσ ερωτιςεισ:  

 
7. Για ποιουσ λόγουσ πρζπει να ανακυκλϊνονται οι μπαταρίεσ (να αναφζρετε τουλάχιςτον 2 λόγουσ); 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

8. Τι μπορείτε να κάνετε, προςωπικά, για να ςυμβάλλετε ςτθν ανακφκλωςθ των μπαταριϊν; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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